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Onderwerp: Aanspraak op vergoeding van injectiespuiten voor het

reinigen van een katheter

Samenvatting: Een verzekerde met de ziekte van Parkinson die gedurende

langere tijd het geneesmiddel Duodopa door middel van een

katheter krijgt toegediend, heeft aanspraak op vergoeding van

injectiespuiten voor het reinigen van de katheter op grond van

artikel 2.19 van de Regeling zorgverzekering.

Soort uitspraak: SpZ = standpunt Zvw

Datum: 9 februari 2010

Onderstaand de volledige uitspraak.

Standpunt Een injectiespuit voor het reinigen van een
katheter is een te verzekeren prestatie (artikel
2.19 van de Rzv)

Samenvatting

Een verzekerde met de ziekte van Parkinson die gedurende

langere tijd het geneesmiddel Duodopa door middel van een

katheter krijgt toegediend, heeft aanspraak op vergoeding van

injectiespuiten voor het reinigen van de katheter op grond van

artikel 2.19 van de Regeling zorgverzekering.

1. Inleiding

Aanleiding De producent van het geneesmiddel Duodopa heeft gevraagd

of injectiespu iten die nodig zijn voor het doorspoelen van de

katheter worden vergoed vanuit de basisverzekering.

Achtergrond-

informatie

Levodopa/carbidopa (Duodopa) intestinale gel, is een

geneesmiddel voor een selecte groep van patiënten met de

ziekte van Parkinson. Duodopa wordt voorgeschreven voor

de behandeling van gevorderde ziekte van Parkinson wanneer

andere beschikbare combinaties van geneesmiddelen geen

bevredigend result aat geven. Het doel van de behandeling is

dat de klachten over stijfheid en overbeweeglijkheid afnemen.

Duodopa is een systeem voor de continue toediening van

levodopa. Het middel wordt door middel van een pomp

continue via een PEG-katheter in de dunne darm afgegeven.

Doordat levodopa rechtstreeks in de dunne darm wordt

afgegeven, zorgt de behandeling voor een continue en

gelijkmatige dopamine stroom die op de individuele behoefte

van de patiënt kan worden afgestemd. Levodopa/carbidopa
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(Duodopa) is onder voorwaarden opgenomen in het genees-

middelenvergoedingssysteem (GVS).

Reiniging katheter Om verstopping van de katheter te voorkomen is regelmatig

doorspuiten door middel van een injectiespuit nodig.

2. Wet- en regelgeving

Afbakening Op basis van het stroomschema zoals opgenomen in het

rapport ‘Afbakening hu lpmiddelenzorg en geneeskundige

zorg, zoals medisch-specialisten die plegen te bieden’

(publicatienummer 280, vastgesteld op 25 augustus 2009)

concludeert het CVZ dat er sprake is van hu lpmiddelenzorg,

omdat het een verbruiksmiddel in de thuissituatie bet reft.

De volgende vraag die beant woord moet worden is of de

injectiespuit valt onder één van de categorieomschrij vingen

van de paragraaf ‘Hulpmiddelenzorg’ van de Regeling

zorgverzekering (Rzv).

Toebehoren

infuuspomp?

De injectiespu it is geen toebehoren bij een draagbare

uitwendige infuuspomp (in de zin van artikel 2.22 van de Rzv)

omdat er geen sprake is van continue parenterale toediening

van een geneesmiddel, maar rechtstreekse toediening in de

dunne darm.

In artikel 2.19 van de Rzv zijn de injectiespu iten als volgt

opgenomen:

1. Hulpmiddelen als bedoeld in artikel 2.6, eerste lid,

onderdeel l, omvatten injectiespu iten met toebehoren dan

wel injectiepennen met toebehoren, indien sprake is van

een aandoening die een langdu rig gebruik van dit middel

noodzakelijk maken.

2. (….)

Toelichting

ar tikel 2.19

In de toelichting bij artikel 2.19 van de Rzv is onder andere

opgenomen dat injectiespu iten of –pennen, al dan niet als

wegwerpartikel steriel verpakt met toebehoren, dienen slechts

te worden verstrekt of vergoed aan verzekerden, die in

verband met een chronische ziekte regelmatig inspuiting van

geneesmiddelen behoeven.

Relevante zaak Een relevante zaak (zaaknummer 23003449) is de zaak waarin

de vraag beantwoord is of een verzekerde aanspraak heeft op

injectiespuiten voor het toedienen van voeding via een klinisch

ingebrachte PEG sonde.

Ten aanzien van de vraag of het gebruik van injectiespuiten op

grond van artikel 18 (nu artikel 19) van de Regeling hulpmid-

delen 1996 (Ziekenfondswet) beperkt is tot het injecteren van

geneesmiddelen heeft de Commissie voor beroepszaken van

de voormalige Ziekenfondsraad in een eerder advies, gepubli-

ceerd in RZA 1989/201, een standpunt ingenomen.

De Commissie heeft toen aangegeven dat de aanspraak op
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injectiespuiten niet beperkt is tot gebruik voor het toedienen

van geneesmiddelen. Daarbij is overwogen dat het begrijpelijk

geacht kan worden dat in de toelichting gesproken wordt over

toediening van geneesmiddelen, omdat daar primair aan

gedacht is. De toelichting kan echter volgens de Commissie de

aanspraken van verzekerden niet beperken als daar geen

enkele redelijke grond voor best aat. Dit zou slechts anders

zijn indien de beperking voor gebruik van injectiespuiten tot

het toedienen van geneesmiddelen in de Regeling zelf was

opgenomen. In de Regeling is echter slechts de voorwaarde

opgenomen dat het een aandoening dient te betreffen, die

langdu rig gebruik van de injectiespu iten noodzakelijk maakt.

Op grond van het vorenst aande is het st andpunt ingenomen

dat de verzekerde aanspraak heeft op verstrekking van in-

jectiespuiten voor het toedienen van voeding via een PEG

sonde.

Niet uitslui tend

toedienen

geneesmiddel

Het is dus wettelijk gezien niet noodzakelijk dat een injectie-

spuit een geneesmiddel moet toedienen. Injectiespuiten voor

het toedienen van voeding of zoals in dit geval het reinigen

van een sonde zijn niet uitgesloten.

Langdurig gebruik Vervolgens dient de vraag beantwoord te worden of is voldaan

aan de voorwaarde ‘is er sprake van een aandoening die een

langdu rig gebruik van dit middel noodzakelijk maken’ zoals

omschreven in artikel 2.19 van de Rzv.

Er is bij de ziekte van Parkinson sprake van een chronische

indicatie. In de patiëntenfolder is opgenomen: ‘Het is de

bedoeling dat u gedurende langere tijd via de darm duodopa®

geneesmiddel krijgt’. Aan de voorwaarde dat er sprake moet

zijn van een aandoening die een langdurig gebruik van dit

middel noodzakelijk maakt, is voldaan.

3. Standpunt

Het CVZ komt tot de conclusie dat een verzekerde met

Parkinson die gedurende langere tijd het geneesmiddel

Duodopa door middel van een sonde krijgt toegediend

aanspraak heeft op vergoeding van injectiespu iten voor het

reinigen van de sonde op grond van artikel 2.19 van de

Regeling zorgverzekering.

4. Vaststelling standpunt

Dit standpunt is vastgesteld op 9 februari 2010.


